
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 27. Juli 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1111 
8. Wahlperiode 29.07.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Meister, Fraktion der AfD 
 
 
Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern –  
Themenkomplex „Extremismus“ 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Projekte, Veranstaltungen, Publikationen, Druck- und 

Medienerzeugnisse wurden seit Bestehen der Landeszentrale für 

politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern zum Themenkomplex 

„Extremismus“ durchgeführt beziehungsweise angefertigt (bitte nach 

Links- und Rechtsextremismus unterscheiden und auflisten)? 

 
2. Welche Kosten sind dabei für Durchführung und Finanzierung 

entstanden (bitte detailliert auflisten)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Gemäß Verwaltungsvorschrift zur Organisation der Landeszentrale für politische Bildung 

Mecklenburg-Vorpommern vom 12. April 2007 betreibt, fördert und setzt die Landeszentrale 

für politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern Schwerpunkte der politischen Bildung im 

Land Mecklenburg-Vorpommern und hat die Aufgabe, den demokratischen Gedanken zu 

festigen und zu verbreiten. Die Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-

Vorpommern koordiniert außerdem die Umsetzung des Landesprogramms „Demokratie und 

Toleranz gemeinsam stärken!“ auf der Basis der entsprechenden Umsetzungsstrategie in ihrer 

aktuellen Fassung.  
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Die Intention aller Maßnahmen der Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-

Vorpommern ist die Stärkung des Wissens über die Demokratie und die Förderung demo-

kratischer Grundeinstellungen. Implizit richten sich damit alle Maßnahmen auch gegen demo-

kratiegefährdenden Extremismus. Nachfolgend sind ausschließlich Eigenmaßnahmen der 

Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern aufgeführt, die explizit die 

Auseinandersetzung mit politischem Extremismus beinhalteten. Maßnahmen, die benachbarte 

Phänomenbereiche, wie Antisemitismus oder Rassismus, thematisierten, wurden entsprechend 

nicht berücksichtigt. 

 

Es wird zusätzlich darauf hingewiesen, dass auch im Rahmen der Projektförderung 

Maßnahmen von Zuwendungsempfängern, die die Auseinandersetzung mit demokratiegefähr-

dendem Extremismus zum Inhalt haben, gefördert wurden. 

 

Aufgrund der Fristen zur Aktenaufbewahrung können Angaben erst ab dem Jahr 2012 gemacht 

werden.  

 

Jahr Titel der Maßnahme Art der 

Maßnahme 

Art des 

Extremismus 

Kosten in Euro 

     
2012 Rote Karte gegen Rechts  Druck-

erzeugnis 

Rechts-

extremismus 

2 088,45 

2012 Rechtsextremistinnen und 

Rechtsextremisten nicht auf 

den Leim gehen. Ein Ratgeber 

für die Gastronomie und 

Hotellerie 

Publikation Rechts-

extremismus 

1 536,60 

2012 Rechtsextremismus in 

Mecklenburg-Vorpommern: 

Störfaktor der deutsch-

polnischen Beziehungen 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

2 077,22 

2014 Mein Kind und rechtsextrem… 

wie abwegig ist das denn?!  

Druck-

erzeugnis/ 

Roll-Up 

Ausstellung 

Rechts-

extremismus 

1 689,80 

2014 Mein Kind und rechtsextrem… 

wie abwegig ist das denn?! 

Publikation Rechts-

extremismus 

3 907,43 

2014 Eltern stärken – Beratung und 

Vernetzung zum Thema Familie 

und Rechtsextremismus 

Veranstal-

tung 

Rechts-

extremismus 

1 650,00 

2015 Ausstieg und Distanzierungs-

arbeit vom Rechtsextremismus 

Publikation Rechts-

extremismus 

530,74 

2015 Familie und 

Rechtsextremismus 

Veranstal-

tung 

Rechts-

extremismus 

450,00 

2016 Ratschlag gegen Rechts Veranstal-

tung 

Rechts-

extremismus 

0,00 
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Jahr Titel der Maßnahme Art der 

Maßnahme 

Art des 

Extremismus 

Kosten in Euro 

     
2016 „Wenn Ausgrenzung nicht 

funktioniert? Diskussions-

veranstaltung über den 

Umgang mit rechtspopulis-

tischen oder rechtsextremen 

Argumentation“, 04.07.2016 

Veranstal-

tung 

Rechts-

extremismus 

939,75 

2016 „Wenn Ausgrenzung nicht 

funktioniert? Diskussions-

veranstaltung über den 

Umgang mit rechtspopulis-

tischen oder rechtsextremen 

Argumentation“ 

Veran-

staltung 
Rechts-

extremismus 
1 347,50 

2016 Fortbildung „Rechte Parteien 

und ihre Wähler“  

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

2 845,17 

2017 Ausstieg und Distanzierungs-

arbeit vom Rechtsextremismus 

Publikation Rechts-

extremismus 

537,68 

2017 Begleitmaterial zur Publikation 

„Neonazi: autobiographischer 

Roman“ von Timo F. 

Publikation Rechts-

extremismus 

2 078,93 

2017 Mein Kind und rechtsextrem… 

wie abwegig ist das denn?! 

Nachdruck 

Druck-

erzeugnis 

Rechts-

extremismus 

1 200,00 

2017 Vortrag „Rechtsextremismus“ Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

573,00 

2017 Das Urteil im NPD-Verbots-

verfahren und seine Auswir-

kungen auf Mecklenburg-

Vorpommern 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

0,00 

2018 Fachtagung Linksextremismus Veran-

staltung 

Links-

extremismus 

1 386,50 

2018 Begleitmaterial zur Biografie 

Neonazi von Timo F. 

Nachdruck 

Publikation Rechts-

extremismus 

2 055,13 

2018 Mein Kind und rechtsextrem… 

wie abwegig ist das denn?! 

Nachdruck 

Publikation Rechts-

extremismus 

1 330,22 

2018 Felix Benneckenstein: Mein 

Weg aus der rechtsextremen 

Szene 

Publikation Rechts-

extremismus 

878,50 

2019 Fachgespräch „Schule und 

Rechtsextremismus“ 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

1 510,50 

2019 Rechtsextremismus:  

3 Fragen an… 

Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  
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Jahr Titel der Maßnahme Art der 

Maßnahme 

Art des 

Extremismus 

Kosten in Euro 

     
2019 Drei Fragen zum 

Linksextremismus, Videos der 

politischen Bildung 

Online-

beitrag 

Links-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  

2019 „Rechtsextremismus und 

Rechtspopulisten…“ 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

650,00 

2019 Gesprächsrunde zu Bewertung 

und Fragen des Umgangs mit 

Unternehmern mit rechtsex-

tremen Hintergrund im 

ländlichen Raum 

Vorpommerns 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

500,00 

 

2020 Gegen Rechtsextremismus, 

Rassismus und Antisemitismus 

– interfraktioneller Antrag im 

Landtag 

Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  

2020 Linksextremismus in 

Deutschland. Eine kritische 

Bestandsaufnahme 

Publikation Links-

extremismus 

244,13 

2020 Mein Kind und rechtsextrem… 

wie abwegig ist das denn?! 

Roll-Up Nachdruck 

Druck-

erzeugnis 

Rechts-

extremismus 

529,55 

2021 Fachtag „Radikal präventiv“ Veran-

staltung 

Phänomen-

übergreifend 

2 003,50 

2021 Kurs halten im Norden. Strate-

gien gegen Rechtsextremismus 

in der Diskussion 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

13 975,00 

2021 Codierung und Selbstinszenie-

rung durch Musik – Entwick-

lungen in der rechtsextremen 

Szene 

Veran-

staltung 

Rechts-

extremismus 

150,00 

2021 Rechtsextremismus und Schule Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  

2021 Rechtsextremismus im 

Vergleich 

Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  

2021 Extreme Rechte im 

Ostseeraum 

Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  

2021 Weggeschaut – Mitgemacht Online-

beitrag 

Rechts-

extremismus 

im Rahmen des 

Onlineangebotes der 

Landeszentrale für 

politische Bildung  
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3. In welches politische Spektrum ordnet die Landesregierung die 

Bewegungen  

a) „Letzte Generation“,  

b) „Extinction Rebellion“ sowie  

c) „Fridays for Future“  

ein (bitte umfassend begründen)? 

 

 

 

Die Fragen 3 a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die aufgezählten Personenzusammenschlüsse sind dem sogenannten Klima-Aktivismus zuzu-

ordnen. Nach der Bewertung der Verfassungsschutzbehörde Mecklenburg-Vorpommern, die 

sich insoweit nicht von der des Bundes und der anderen Bundesländer unterscheidet, sind diese 

Personenzusammenschlüsse keine extremistischen Bestrebungen im Sinne des Landes-

verfassungsschutzgesetzes Mecklenburg-Vorpommern. Festzustellen waren in der Vergangen-

heit lediglich vereinzelte Versuche von linksextremistischen Gruppen, Organisationen der 

Klimaschutzbewegung in ihrem Sinne zu beeinflussen. Erkenntnisse darüber, dass diese 

Versuche bei den drei genannten Bewegungen erfolgreich waren, liegen der Landesregierung 

nicht vor. 

 

 

 
4. Wurden die in Frage 3 genannten politischen Bewegungen finanziell 

durch die Landesregierung unterstützt beziehungsweise gefördert?  

 Wenn ja, in welcher Höhe (bitte detailliert auflisten)? 

 

 

 

Die genannten politischen Bewegungen wurden durch die Landesregierung nicht finanziell 

gefördert. 

 


